

从地图上看,我省地处东北亚地理几何中心,是国际贸易传输的重要枢纽。凭借着和东北亚各国陆海相通、产业互补、政策相拥的独特优势,这里正日益受到全球贸易伙伴的青睐,俄罗斯便是其中重要一员。

兴企惠民大道开

——我省对俄贸易发展观察

本报记者 陈婷婷

财经脉动

西方的圣诞节即将来临,舒兰一家生产圣诞工艺树的企业也开始忙碌起来。“圣诞树是俄罗斯家庭必备的装饰物品,每到圣诞节前预订量都会大增。”该企业负责人告诉记者,产自我省的手工艺品很受俄罗斯人欢迎,上半年他们企业通过“长满欧”班列发出的10多个标箱产品,大部分销往了俄罗斯。

就在“吉林造”为俄罗斯人的生活带来便利的同时,产自俄罗斯的煤炭、木材等物资也不断为我市社会发展注入蓬勃动力。海关数据显示,仅今年前三季度,我省对俄进口农产品货值便达16.1亿元,比去年同期增长26.1%。

贸易总值连续多年保持增长,这是中俄双边关系持续向好的重要表现,也是我省不断扩大开放的重要结果,更是东北转型振兴的强大底气。那么,目前我省对俄贸易究竟有哪些优势?未来双方贸易还有哪些提升空间?

“道通人和”优势多

今年“双11”,万人空巷的消费热情,不仅在国内外千家万户间流动,也蔓延至不少国外消费群体中。

位于中朝俄三国交界处的珲春市,其跨境电商监管中心迎来了一波货物通行高峰。“这些货物大多是‘双11’期间俄罗斯人抢购的商品。”现场工作人员告诉记者,得益于我省对俄跨境电商的发展,如今已经有越来越多的俄罗斯人能够享受中国“双11”的红利。

作为“一带一路”向北开放的重要窗口,我省一直不断强化与俄罗斯特别是俄远东地区之间的互利合作,近年来双方在互联互通、经贸合作等领域都取得了不俗的成绩。

以“长满欧”班列为例,记者从长春陆港集团获悉,今年1—10月,经俄罗斯连通欧洲的“长满欧”班列共承运货物8424标箱,同比增长12.5%,货值约31.5亿元人民币。其中,对俄贸易进口600标箱,货值2700余万元人民币;出口2770标箱,货值7亿余元人民币,刷新对俄

承运最好成绩。

贸易的增加往往伴随着通道的持续拓展,继“长满欧”班列成功运行后,今年1月29日,我省又积极促成了“长琿欧”班列测试运行。这条从俄罗斯西伯利亚克列西哈开出,经琿春口岸发往长春的班列,是我省第二条国际铁路联运大通道,稳定运行后,将对中欧班列东线形成有力补充,与俄罗斯远东开发战略(滨海2号线)有效对接。

专家表示,我省具有发展对俄贸易先天地缘优势,同时还拥有国家批准设立的琿春边境经济合作区、综合保税区,中俄互市贸易区,加之与俄罗斯公路、铁路连通以及“借港出海”路径不断成熟,对俄贸易环境已基本达到“道通人和”。特别是当前我省大力推进的琿春海洋经济合作示范区建设,更为撬动双方贸易发展打造了新的政策“支点”。

业态完善惠边民

勘察加-扎鲁比诺-琿春,这是太平洋上连接我省和俄罗斯的重要水运航线,每天都有近百吨鲜活海产品从这里运入我省、销往全国。

“我省一直在不断拓展跟俄罗斯的合作领域,目前在海产品领域取得的突破较大,现在的琿春口岸已成为全国最大进境俄罗斯鲜活海产品口岸。”长春海关所属琿春海关关长于严冬告诉记者,琿春海关辖区设有7个公用型保税仓库,已具备日仓储进口300余吨鲜活水生动物品的能力,海产品已经从简单的初级产品转型为高附加值的深加工产品,企业效益正不断提高。

贸易兴企也要惠民。在对俄贸易中,我省海关在充分研究互市贸易最新政策的基础上,借鉴广西开展的“边民互助+落地加工”模式,利用琿春水产业加工企业相对集中、水产加工行业规模较大的优势,引导互市进口水产品落地加工,完善监管链条,不断提高边民在对俄贸易中的参与度和经济收入。

据悉,今后我省将依托中俄互贸区建立并升级免税商品超市,引导边民游客入区购物,不断增加超市商品种类,优化监管流程,提高边民游客购物便利度,打造集旅游购物于一体的免税商城,进一步发挥互市贸易在兴边富民、促进边境发展方面的政策优势。

“从结构看,我省与俄罗斯产品互补性很强,这为边境互市贸易及两国企业的长久贸易都增加了很多粘性。”据于严冬介绍,除了海产品,我省自俄进口的主要有矿产品、木及木制品、植物产品(坚果、粮食等)、食品等;对俄出口的主要有汽车零部件、机电产品、化工产品、纺织品等。

通关提速谋共赢

铁路口岸动态轨道衡安装调试工作,鉴重时间由原先的1个多小时缩短至5分钟;海产品7×24小时即到即查即放,通关时间由原来的7—10天缩短至2—5天……在我省对俄贸易发展过程中,软环境的建设尤为值得一提。

我省某机械进出口有限责任公司是“长满欧”班列承运量最大的对俄企业,该公司负责人告诉记者,随着我省营商环境的持续改善、通关效率的持续加快,目前该公司获得了对俄贸易伙伴的一致认可。

进出口业务不断增加,新的需求也不断增加。为了满足中俄两国进出口企业对贸易便利化的要求,近日,长春海关和俄罗斯远东海关局进行了一次关(局)长深入会谈。双方就基础设施建设、通关流程等方面进行了深入探讨,在促进边境地区贸易安全和便利水平的思路和对策上达成共识。

下一步,长春海关和俄罗斯远东海关局将扩大合作领域,携手推动“琿春—马哈林诺”铁路双向多品种运输,支持“中国琿春—俄罗斯扎鲁比诺—韩国釜山”及“中国琿春—俄罗斯扎鲁比诺港—中国南方沿海港口”航线常态化运行,推动“中国琿春—俄罗斯扎鲁比诺港—日本新潟”等跨国陆海联运航线开通。结合“琿春—马哈林诺”铁路实际,开展过境货物海关监管互认研究,积极向上一级海关部门建议,推动过境货物监管程序简化,进一步提升过境货物通关效率。

有政策机遇、有对话协商……通道顺畅,便利多元,站在对外开放新前沿上的我省对俄贸易,正不断为地方经济发展和东北转型振兴注入活力。截至目前,我省有业绩的对俄贸易企业已达286家,较去年增加30余家,相信未来这个数据还会不断提高,我省与俄罗斯的经贸繁花将会更加似锦盛开。

挡不住的“冰雪美食”热

本报讯(记者赵梦卓 实习生滕浩锋)近段时间的几场降雪宣告长春正式入冬。随之而来的各类冬季特色美食小吃也纷纷出现在了大街小巷,受到了广大“吃货”的热捧。

“我带了两百串糖葫芦来卖,一下午的时间,现在就剩下三串了。”在某学校门口卖糖葫芦的张师傅告诉记者,现在糖葫芦正值销售旺季,销量特别好。

酸酸甜甜的冰糖葫芦是最具代表性的冬季美食之一。而今,除了传统的山楂糖葫芦以外,商家们别出心裁,创新推出了诸如提子、橘子、蜜枣、草莓等口味的产品,甚至还有冰糖地瓜、冰糖面包等“另类”小吃,一经上市便受到了消费者的喜爱。

“说到冬天的特色美食,冻柿子一定要有一席之地。”长春市民宋梓铭告诉记者展示了刚刚在路边摊位买到的冻柿子。冻柿子是东北传统的冬季水果。过去由于食品匮乏,加上没有水果保鲜技术和保鲜运输、贮藏条件,冻梨、冻柿子几乎是普通东北人家冬天能吃到的仅有的水果。然而在水果种类丰富的今天,冻柿子仍然是不少人的心头好,有“小时候的味道”。

走在寒冷的街道上,如果能吃上一口热乎乎烤地瓜,对于不少“吃货”来说都是件幸福的事。在桂林路、红旗街、重庆路等繁华商圈及学校周边,都有不少售卖烤地瓜的摊位,受到消费者的欢迎。在某中学门口接孩子放学的李女士表示,近几日每天放学,她都会给女儿买一个烤地瓜。“刚刚入冬,烤地瓜价格也不贵,甜甜的味道孩子非常喜欢。”她说。

在学校门口卖烤地瓜的王阿姨告诉记者:“孩子们吃早饭的时间紧张,因此我每天都很早来摆摊,提前给他们烤好地瓜。每天中午还需要及时补货。”

我省开展联合行动

严厉打击危害食品安全违法行为

本报讯(记者徐慕琪)为严厉打击漠视群众利益的食品安全违法行为,集中展示联合行动成果,震慑违法犯罪,近日,省市场监督管理局、辽源市场监督管理局在辽源市无害化垃圾处理场举行集中销毁假冒伪劣有毒有害食品、保健食品现场会。共有150余种、300余箱、8万余盒,共计约6.5吨的假冒伪劣有毒有害食品、保健食品等被集中销毁,货值总金额3000余万元。

据介绍,这些问题食品的生产加工场所都在省外,通过网络销售流入我省。我省市场监管部门的执法人员在日常工作中发现线索紧盯不放,与公安机关开展联合行动,严厉打击危害食品安全违法行为。

在联合行动中,我省突出高位统筹,强力推进整治。省委、省政府多次就相关问题召开会议进行部署安排,各部门密切协同,聚力联合整治。突出案件查办,侦破一批典型性、规模性的大案要案。强化行刑衔接,针对办案难点问题,省市场监管局与公安部门对接会商,形成打击合力,产生“打击一个,震慑一片”的行动效果。强化技术支撑,增加抽检经费,安排专项抽检资金600万元,协调4家承检机构开展抽样、检测等工作,开辟检验“绿色通道”,做到随来随检、提速检验。

目前,全省各级市场监管部门共查处食品安全问题案件328件,罚款金额355.6万元,取缔无证企业(含黑工厂、黑作坊、黑窝点)18家,移送司法机关7件,公安机关立案6件。全省各级公安机关结合“昆仑行动”,累计侦办食品犯罪案件95起,抓获犯罪嫌疑人301人。

简讯

第二届长春市厨师节举办

本报讯(记者陶连飞 实习生刘俊)为庆祝吉菜发展20年,展示吉菜发展成果,表彰烹饪匠人,提升吉菜发展水平,11月28日上午,长春市饭店餐饮烹饪协会在长春市荣悦酒店举行了第二届长春市厨师节暨“张氏鱼庄”杯鱼类菜肴创新烹饪技能大赛。

作为吉菜发展20年的系列活动之一,本次厨师节以打造吉林餐饮明星企业、助力吉菜品牌发展为主题。厨师节现场举行了鱼类菜肴创新烹饪技能大赛,这是我省餐饮业首次举办此类比赛,首开业内先河。通过评委品评打分,现场按照竞赛总分排名,设特金奖、金奖、银奖。特金奖10名选手中,再按照总分排名,确定冠军1名,亚军2人,季军7人。

举办税收知识比赛

本报讯(记者徐慕琪 通讯员张元秋)为加强税务干部和企业财务人员减税降费政策的学习掌握,近日,吉林省税务局第二税务分局与纳税人共同举办“税企杯”税收知识对抗赛,税务干部和企业财务人员同台竞技。比赛内容包括新个税法、小微企业普惠性减税降费政策、深化增值税改革政策、降低社保费率政策等,既涉及政策具体内容,又涉及落实过程中的征管服务操作流程。共4支代表队参加比赛,每支队伍由2名税务干部、1名纳税人代表组成。

大力支持临江发展旅游业

本报讯(李文博)临江市沿鸭绿江旅游观光带建设项目是临江发展旅游业的重点项目,项目总投资4.3亿元人民币。临江农发行投放重点建设基金6300万元作为资金支持,目前该项目中,神龟湾山顶服务中心已建设完成,正在实行内部装修。山下水晶塔工程,目前基础钢结构、观光电梯及外部幕墙的安装已完成,正在实行水晶塔服务用房建设施工。

着力提升审计执法水平

本报讯(李孟函)今年以来,松原市宁江区审计局进一步强化全员质量风险意识,建立完善审计质量管控机制,全面提升审计执法水平。

在审计项目实施过程中,他们注重过程控制,善于阶段性梳理,对于疑点问题查深查透,谨慎避免审计事项的遗漏和证据、底稿的缺失等问题,严格把控审计程序,着力提升审计质量。组织干部职工开展廉政警示教育,牢固树立审计机关廉洁勤政、公正守法的良好形象。

实行税收“黑名单”与联合惩戒制度

本报讯(彭凯)为营造依法纳税的良好社会氛围,全力维护税收秩序,最近,四平市税务稽查局积极推进税收“黑名单”与联合惩戒制度。已累计对虚开增值税专用发票和偷税等45个案件进行了社会公布,使其在纳税信用等级评定、税收优惠政策享受以及信用贷款等多方面被有关机关和部门采取限制措施,有力地推进了逐步构建“一处失信、处处受限”的信用惩戒大格局。

斩断侵害群众利益“黑手”

长春新区持续推进金融领域扫黑除恶专项斗争

本报讯(记者杨晓艳 通讯员郑明)“各位企业家一定要擦亮眼睛,谨防‘套路贷’陷阱,严格审核借款合同信息,关注借款费用、逾期罚息、担保金、还款方式等内容,并备份资料或留痕……”日前,长春新区“防范套路贷和寻求司法援助方式方法知识讲座”在高新区汽车电子产业园举办,这是长春新区今年集中开展的第11次金融领域扫黑除恶专项斗争。今年以来,长春新区将宣传教育作为金融领域扫黑除恶专项斗争重点,在行业监管上下大力气,在营造氛围上依靠百姓,金融领域扫黑除恶专项斗争真正见到实效。

提高站位搭建机制。长春新区上下高度重视,专门召开专题会议听取金融领域扫黑除恶专项斗争进展,研究部署阶段性工作,先后出台了《长春新区民间借贷乱象专项整治百日行动实施方案》《长春新区网贷机构合规检查及防范风险工作方案》等文件。同时,长春新区确定了督导机制、考核机制、协作机制和反馈机

制4项工作制度。定期督导与不定期抽查相结合,掌握担保公司、小额贷款公司等地方类金融机构运转状况,督促其履行职责、规范经营,排查有无违规放贷、暴力讨债以及其他暴力手段威胁恐吓他人非法获利的涉黑涉恶行为;加强对新区各级金融管理部门考核,发动更大的力量深入基层群众组织,广泛开展金融领域扫黑除恶专项斗争;与新区扫黑办、公安局、教育局、乡街密切协作,对非法集资、“校园贷”“套路贷”、高利贷等八大重点领域开展专项整治;设立举报电话及举报邮箱,畅通反馈渠道,广泛收集信息线索,及早查处、及早处置。

广泛宣传营造氛围。自金融领域扫黑除恶专项斗争开展以来,长春新区广泛宣传、深入宣传、多形式宣传,在新区上下营造了良好的金融法治氛围。深入各开发区、乡镇街道、社区进行金融扫黑除恶专项斗争知识讲座等集中宣传活动,向社会各界发放宣传手册;在银行、居委会、社区医院、学校等人流密集场所张贴风险防范和

金融知识宣传海报;借助整治民间借贷乱象宣传月契机,在动画学院、欧亚新生活广场、居民社区广场等发放宣传单;在银行、医院等公共场所电子屏幕上滚动播放金融领域扫黑除恶专项斗争。同时,通过组织金融知识宣传月、微信公众号发布等方式宣传相关法律法规,向广大人民群众宣传金融领域扫黑除恶专项斗争的重大意义。

精准教育提高实效。长春新区聚焦问题关键,精准做好金融知识教育普及工作的关键环节。“精选老师”——选取理论功底扎实、案件经验丰富的银行讲师、公安干警、知名律师作为讲师;“精选课程”——选择贴近企业、群众实际,普遍关注的内容作为授课主题,并注意结合实际案例,更具生动性;“精选对象”——加强对重点人群开展教育,着重加强对老年人、农民、大学生群体等风险防范意识差、承受能力弱等群体的宣教。教育活动的广泛开展,使新区群众的风险防范意识显著提高。